

編輯室每天看著一些長者前來訂閱《松柏之聲》、親臨捐款、購書或來看看有甚麼免費讀物可取，有的更是專程而來只為向我們打個招呼。雖然，我們與大部份的讀者素未謀面，但藉著一份報紙，卻很奇妙地把大家的距離拉近了。曾經一位老伯伯到來，為領剛新鮮出爐的《松柏之聲》，他見為他遞上報紙的是個新來的同事，便主動告訴對方：「我讀了這份報紙好多年了，每月都會定時來取《松柏之聲》的，好期待每一期的出版呀！」我從座位上看著他笑著說著，傳來的除了是親切的笑聲外，還有是一份令人動起來、要辦好這份報紙的力量。

近月我們正以優惠價發售《護膝防痛齊開步》一書，首先要在此說聲對不起！因為沒預計到買書的人數會如此踴躍，故此，在報紙出版後的三天，就已經全部售罄；又因來貨未及時，故令一些讀者幾天後要多行一趟，真的萬分歉疚！見到來買書的讀者，年齡由五十來歲到八十歲不等，談到健康情況，大家都表示這類健康的書籍，很迎合他們的生活所需；同時，亦表示希望下次會有一些專科

在編輯室每天看著一些長者前來訂閱《松柏之聲》、親臨捐款、購書或來看看有甚麼免費讀物可取，有的更是專程而來只為向我們打個招呼。雖然，我們與大部份的讀者素未謀面，但藉著一份報紙，卻很奇妙地把大家的距離拉近了。曾經一位老伯伯到來，為領剛新鮮出爐的《松柏之聲》，他見為他遞上報紙的是個新來的同事，便主動告訴對方：「我讀了這份報紙好多年了，每月都會定時來取《松柏之聲》的，好期待每一期的出版呀！」我從座位上看著他笑著說著，傳來的除了是親切的笑聲外，還有是一份令人動起來、要辦好這份報紙的力量。

近月我們正以優惠價發售《護膝防痛齊開步》一書，首先要在此說聲對不起！因為沒預計到買書的人數會如此踴躍，故此，在報紙出版後的三天，就已經全部售罄；又因來貨未及時，故令一些讀者幾天後要多行一趟，真的萬分歉疚！見到來買書的讀者，年齡由五十來歲到八十歲不等，談到健康情況，大家都表示這類健康的書籍，很迎合他們的生活所需；同時，亦表示希望下次會有一些專科

你是「松柏之聲」的明燈

疾病書的優惠，如心臟病、腎病、糖尿病等等。此外，如果大家細心的話，《松柏之聲》的「開心老字號」於今年開始，李慧雅小姐會為大家介紹一些飲食的好去處，在剛過去的一期讀者更可憑《松柏之聲》有些優惠。

事實上，在出版後我們接了大家不少的查詢電話，想詳細知道餐廳位置和有些甚麼美食推介，你們的反應讓我們知道多一些大家的需要和興趣。

執筆之時，又再次想起陳總曾提及要改革《松柏之聲》。我想改革的力量和方向，應是從你們的角度開始，而你們就仿如海上的明燈，引領著《松柏之聲》航行的方向。看到你們讀報的喜悅，就有了寫的動力；聽到你們的電話或親臨查詢及賜示，就明白了多一點你們的喜愛；讀你們的來信，就知道大家有甚麼具體的需要。所以，在此十分歡迎你的來電或書信，表達對未來《松柏之聲》不論在主題、內容或排版上的各方面的意見。因為，《松柏之聲》正是為著長者們在生活的各方提供適切的資訊，最終讓各位能有更豐盛和快樂的黃金歲月。

政府將在2013年起，分兩階段推行為期四年的「長者社區照顧服務券」試驗計劃，為合資格的長者提供5,000元「可使用的服務價值」；政府資助金額由2,500元至4,500元，而使用者則需支付差額。這計劃是改變了現時政府資助服務的撥款和運作模式，理應可容讓使用者選擇不同服務機構，以切合自己的需要，從而測試海外沿用的一「錢跟人走」資助模式是否適用於本港。

要順利推行這政策，確實必須留意一些推行此措施的相關條件。首先，這構思能否推行取決於服務人力資源，包括護士、

職業治療師、物理治療師和照顧員；因此，政府和有關方面必須制定對策培訓及招聘更多的人手。另一方面，這措施的宗旨是推動居家安老，因而發展社區照顧服務；但其實要落實這方向的持續

提供場地予社區照顧服務營運者，增加服務總量，才可有效地讓家居服務成為院舍服務的替代品，而資助券才可成為誘因，讓部分現時輪候入院的長者考慮使用居家服務。長遠來說，社會大眾和政府亦應開始探討長期照顧服務可持續的融資制度，當中可包括引入經濟狀況評估，以確保有確切需要的長者可以優先使用公帑資助服務；亦可研究長期照顧服務保險。因為，要應付人口老化的挑戰，實在是需要個人、家庭、社區、市場及政府共同承擔責任，才可建立可持續的長期照顧政策。

短評 徐永德 服務券試驗計劃

塗寫人物工作坊

◆ 涂小蝶

我常常說若要我列出身邊的三大好人，林太太徐理玲一定入選。

首次聽到林太太的故



徐理玲與丈夫林啟標教授合照

事，是來自我以前住所管理處職員的口中。一次，他們告訴我林太太半夜駕車返家，正欲駛進住戶專用停車場時，看到管理員仰頭沉睡。她不忍心把他吵醒開啟車閘，寧願把轎車停泊開外，翌天再把車子駛回停車場。我對這位太太的善心非常欣賞，因為我知道，若同樣事情發生在其他住戶身上，不單一定會將那名管理員喚醒，更可能會投訴他。

後來，那名管理員終於因為遭其他客戶投訴而被辭退了。林太太知道此事後，自責不及時跟他好好談談，

幫助他改善工作態度，使他不用丟掉飯碗。我真的不敢相信，世間上竟有這麼善良的大好人！雖跟她素未謀面，卻非常敬佩她的善心。

林太太的丈夫是一名大學教授，每晚工作至十一時多才返家。很多時候，林太太與丈夫和當音樂家的兒子一同外出夜宵，我便是在這些時候跟他們碰上和熟絡起來。他們都是虔誠的基督徒，每星期到北角宣道會侍奉。林太太是教會義工，經常到護老院探訪。一次，她知道她照顧的老婆婆被護老院人員欺侮，立即挺身而

出，為老人家取回公道，使那名員工不敢再欺凌弱小。

林氏夫婦對朋友更是關懷備至：我家曾經發生一件不愉快的事情，他們知道後立即起來慰問，現在每年都會來訪。對於他們的關心和愛護，我們銘記在心。最近，我跟林太太提起一名新寡的親戚很傷心孤獨，林太太立即提出前往慰問和陪伴，為她在人生最難過的低潮送上溫暖。她這顆善心總是那麼慷慨，即使面對陌生人也不例外。

林太太未退休前，在航空公司任職。她在殖民地時

代入職，人事部職員因為她的外貌有點像外國人而向她表示，若她不是中國人，便可以多拿一點工資，正直的她連忙澄清自己是百分百中國人。

林太太和先生的一片赤子之心，亦曾被無良之人佔便宜。曾經有地產公司存心欺騙，使他們簽上不合理的合約，蒙受精神和金錢損失；不過，這件不愉快的事情沒有改變他們對人的態度，他們依然抱著最慈善的心，盡心盡力地幫助別人，將他們的愛心和關懷，無私地繼續奉獻給有需要的人。

面對死亡，多數人的反應是沉默，也許是因為未知而恐懼，也許是因為失去而悲傷，更或許是因為療傷而沉淪。無論你的反應是哪一種，都是難以言喻的。然而，有人願意在往生之後捐出自己或是親人的遺體，留下無施的大愛，以身為教，成為培育良醫的老師。

由於，中國人一般相信往生者必須保留完整的身軀，方能入土為安；社會人士對遺體捐贈仍然較為冷

淡，自願捐出遺體予解剖教學者更是鳳毛麟角。面對香港醫療使用量日趨緊張，培訓醫生也需緊接輩出。事實上，醫學生在受訓期間必須以真實的人體作多方觀察和研究，這

樣才能確保他們踏進醫院後的技術和水平。然而，至今醫學界仍在探索人體的奧妙，醫學生一旦學習基礎不穩，受影響的是社會大眾和未來新生的一代。

為此，我們相信「死矣卻大

用！」每個人都有離逝一天，倘有意願讓身體繼續遺愛人間，傳承醫學發展，現聖雅各福群會後顧無憂規劃服務主辦「後顧之年•無憂歲月研討會」，將邀請不同

界別的专业人士講解相關知識和分享，包括：中文大學醫學院助理院長（教育）陳新安教授分享捐贈遺體對本港醫學教育和醫療發展的重要性，中文大學的解剖實驗室經理丁偉明先生講解遺體

防腐的工作和資訊；另外，衍陽法師啟發我們從死看生命的意義；最後，由該會服務經理岑智榮先生介紹嶄新的無憂通電聯關服務；希望透過是次研討會讓公眾人士了解日常較少接觸或忌諱的知識，並鼓勵大家以開放、正面態度面對死亡。

此研討會將於本年四月十四日（星期六），下午二時十五分至五時於聖雅各福群會四樓明華堂舉行，費用\$10，歡迎電話訂票，查詢請電 2831 3230 與莫姑娘聯絡。

後顧之年 • 無憂歲月